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መጋቢት /2011 ዓ.ም 

                       አዲስ አበባ 
 



የታክስ ክሉራንስ ምስክር ወረቀት አሰጣጥ መመሪያ 
ቁጥር 73/2013 

 
 

እዲቸውን ከፍሇው ሊጠናቀቁ ወይም በመክፍሌ ሊይ ሊለ ታክስ ከፋዮች የ ታክስ  ክሉራንስ ምስክር 

ወረቀት ስሇሚሰጥበት ሁኔታ መወሰን በማስፈሇጉ፣  

 

የ ገ ቢዎች ሚኒስቴር በታክስ አስተዲዯር አዋጅ ቁጥር 983/2008 አንቀጽ 61(2) በተሠጠው 

ሥሌጣን መሠረት ይህን መመሪያ አውጥቷሌ፡ ፡  

 

1. አጭር ርዕስ 

ይህ መመሪያ “የ ታክስ ክሉራንስ ምስክር ወረቀት አሰጣጥ መመሪያ ቁጥር 73/2013” ተብል 

ሉጠቀስ ይችሊሌ፡ ፡  

2. ትርጓሜ 

የ ቃለ አገ ባብ ላሊ ትርጉም ካሊሰጠው በስተቀር ሇዚህ መመሪያ አፈፃ ፀም፡ - 

1/ “የታክስ ክሉራንስ ምስክር ወረቀት” ማሇት አንድ ታክስ ከፋይ የታክስ ክፍያ 

ግዴታውን መወጣቱን ወይም እየተወጣ መሆኑን የሚገሌጽ ከታክስ ባሇስሌጣኑ 

በጹሁፍ የሚሰጥ ማረጋገጫ ነው፡፡ 

2/ ”ከአቅም በሊይ የሆነ ምክንያት” ማሇት ታክስ ከፋዩ ሉያስወግደው የማይችሌ 

በተፈጥሮ ወይም በሰዉ ሰራሽ ምክንያት በተወሰነ አካባቢ የሚከሰት ወይም 

የተነሳ ጦርነት፣ የመድን ሽፋን የላሊቸውና በንግድ ስራው ሊይ ጫና 

የሚፈጥር እንደ ዝርፊያ፣ ጐርፍ፣ ቃጠል፣የመሬት መንቀጥቀጥ፣ መብረቅ፣ 

ተምች የመሳሰሇ አደጋ ወይም ጽኑ ህመም ወይም ሞት ሲሆን በድርጅት 

ወኪልችና እንደራሴዎች የደረሰ ጽኑ ህመም ወይም ሞትን ይጨምራሌ፡፡  

3/ ‘’ጽኑ ህመም’’ ማሇት በታክስ ማስታወቂያ ጊዜ ውስጥ ተንቀሳቅሶ መስራት 

የማያስችሌና በታወቀ የህክምና ተቋም የሚረጋገጥ ከባድ ህመም ነው፡፡ 

4/ “ከፍተኛ የስጋት ደረጃ” ማሇት በታክስ ጊዜው ውስጥ የታክስ ባሇስሌጣኑ 

በስጋት መምረጫ መስፈርትን መሰረት በማድረግ ታክስ ከፋዩን 

የሚመድብበት ከፍተኛ የስጋት ደረጃ ነው፡፡   



5/ “መካከሇኛ የስጋት ደረጃ” ማሇት በታክስ ጊዜው ውስጥ የታክስ ባሇስሌጣኑ 

በስጋት መምረጫ መስፈርትን መሰረት በማድረግ ታክስ ከፋዩን 

የሚመድብበት መካከሇኛ የስጋት ደረጃ ነው፡፡   

6/ “ዝቅተኛ የስጋት ደረጃ” ማሇት በታክስ ጊዜው ውስጥ የታክስ ባሇስሌጣኑ 

በስጋት መምረጫ መስፈርትን መሰረት በማድረግ ታክስ ከፋዩን 

የሚመድብበት ዝቅተኛ የስጋት ደረጃ ነው፡፡   

7/ "አጠቃሊይ ኦዲት” ማሇት ኦዲት የሚያስፈሌገው የታክስ ክሉራንስ ምስክር 

ወረቀት አገሌግልት የጠየቀ ታክስ ከፋይ የሒሳብ መግሇጫና ደጋፊ ሰነዶች 

እንዲያቀርቡ በማድረግ መከፈሌ የሚገባው ያሌተከፈሇ ታክስ ስሇመኖሩ 

ዝርዝር ወይም ጥሌቅ የሒሳብ ምርመራ የሚደረግበት ስርዓት ነው፡፡ 

 8/ "አገሌግልት ኦዲት” ማሇት የሰነድ ማረጋገጫ የሚያስፈሌገው የክሉራንስ 

አገሌግልት የጠየቀ ታክስ ከፋይ በታክስ ባሇስሌጣኑ የሚገኝ መረጃ እና 

እንደአስፈሊጊነቱ ከሶስተኛ ወገን ከሚገኙ መረጃዎች ጋር በማመሳከር መከፈሌ 

የሚገባው ያሌተከፈሇ ታክስ ስሇመኖሩ የሚደረግ የሂሳብ ምርመራ ስርዓት 

ነው፡፡ 

  9/ "የንግድ ሥራ ሀብት” ማሇት የንግድ ሥራ በማከናወን ሂደት በሙለ ወይም 

በከፊሌ የንግድ ሥራ ገቢ ሇማግኘት የተያዘ ወይም ጥቅም ሊይ የዋሇ ሀብት 

ነው፡፡  

 10/ “አዋጅ” ማሇት የፌደራሌ ታክስ አስተዳደር አዋጅ ቁጥር 983/2008 ነው፡፡ 

 11/ “የታክስ ባሇሥሌጣን” ማሇት የገቢዎች ሚኒስቴር፣ የአዲስ አበባ እና 

የድሬዳዋ ከተማ አስተዳደር ገቢዎች ባሇስሌጣን ማሇት ሲሆን 

ቅ/ጽ/ቤቶቻቸውንም ፡፡ 

 12/ "ሚኒስቴር" ማሇት የገቢዎች ሚኒስቴር ሲሆን የሚኒስቴሩን ቅርንጫፍ 

ጽ/ቤቶች ይጨምራሌ፡፡ 

  13/ በዚህ መመሪያ ውስጥ ትርጉም ያሌተሰጣቸው ቃሊት በፌዳራሌ ገ ቢ ግብር አዋጅ እና 

በፌዯራሌ ታክስ አስተዲዯር አዋጅ የ ተሰጣቸውን ትርጉም ይይዛለ፡ ፡  

14/ በዚህ መመሪያ በወንዴ ጾታ የ ተገ ሇፀው ሇሴትም ተፈጻሚ ይሆናሌ፡ ፡  

 

 

3. የ ተፈፃ ሚነ ት ወሰን 



ይህ መመሪያ የ ታክስ ክሉራንስ ምስክር ወረቀት በሚጠይቁ የ ታክስ ክፍያ ግዳታቸውን በተወጡ 

ወይም እየ ተወጡ ባለ ወይም በሚወጡ ታክስ ከፋዮች ሊይ ተፈፃ ሚ ይሆናሌ፡ ፡  

4. የ ታክስ ክሉራንስ ምስክር ወረቀት የ ሚሰጥባቸው የ አገ ሌግልት ዓይነ ቶች፤  

1/ የ ንግዴ ስራ ፈቃዴ ወይም የሙያ ፈቃዴ ሇማዯስ ወይም ሇመመሇስ፣   

2/ በጨረታ ሇመካፈሌ ወይም ሇመሳተፍ፣  

3/ ሇተሽከርካሪዎች ወይም የ ኮንስትራክሽን ማሽነ ሪ ዓመታዊ ምዝገ ባና ምርመራ /ከሊውድ/ 

ሇማዴረግ፣  

4/ የ ባንክ ብዴር ሇማግኘት፣  

5/ ሇተሽከርካሪ ቅሪት የ መዴን ካሳ ሇማግኘትና የ ሰላዲ ሇውጥ ሇማዴረግ፣   

6/ የ ዴርጅት ስም ወይም አዴራሻ ሇመሇወጥ፣   

7/ ጥቅም የ ሚከፈሌበት የ ካፒታሌ ሃብት ሇማስተሊሇፍ ፣  

8/ ዴርጅት በከፊሌ ወይም ሙለ በሙለ ሇመዝጋት ወይም ዘርፍ ሇመቀየ ር፣  

9/ የ ባሇቤትነ ት ስም ምዝገ ባ የ ሚያስፈሌገ ውን የ ንግዴ ስራ ሀብት ሇመሸጥ ወይም 

ሇማስተሊፍ፣   

10/ ህጋዊ ህሌውና የ ነ በራቸው ዴርጅቶች በአንዴ ሊይ ሇማዯራጀት ወይም ሇማዋሀዴ፣  

11/ የ ንግዴ መዯብር ሇላሊ አካሌ በሽያጭ፣  በስጦታ፣  በውርስ ወይም በመሳሰለት 

ሇማስተሊሇፍ፣  

12/ ከመቀጠር በሚገ ኝ ገ ቢ ሊይ ግብር ስሇመከፈለ ሇተቀጣሪው የ ሚሰጥ ማረጋገ ጫ፣  

13/ የ ከፍተኛ ትምህርት የ ወጪ መጋራት ተጠቃሚ በትምህርት ዘመኑ የ ተጋራውን ወጪ 

በአገ ሌግልት ወይም በክፍያ ስሇመወጣቱ የ ሚሰጥ ማረጋገ ጫ፣  

14/   ላልች ተመሳሳይ አገ ሌግልቶችን ሇማግኘት፡ ፡  

 
 

5. የ ታክስ ክሉራንስ ምስክር ወረቀት አገ ሌግል   የ ሚቸው ቅዴመ 

ሁኔታዎች፣  

 

1/ ማንኛውም ታክስ ከፋይ የ ታክስ ክሉራንስ ምስክር ወረቀት ሇማግኘት ማ የ ሚው 

ቅዴመ ሁኔታ፣   

() የ ታክስ ክሉራንስ ምስክር ወረቀት እንዱሰጠው በጽሑፍ ጥያቄ ማቅረብ፤  

(ሇ) ውዝፍ የ ታክስ ዕዲ ወይም ወቅታዊ የ ታክስ ክፍያ የ ፈጸመ መሆን፣    

() ውዝፍ የ ታክስ ዕዲ ወይም ወቅታዊ የ ታክስ ዕዲ ሇመክፈሌ የ ክፍያ ስምምነ ት 

የ ገ ና በውለ መሠረት እየከፈሇ ስሇመሆኑ የ ሚያሳይ ማስረጃ ማቅረብ፣   



() በዯረሰው የ ታክስ  ማስታወቂያ ሊይ ቅሬታ ያ ታክስ ከፋይ በታክስ 

ውሳኔ ቅሬታ አጣሪ የ ስራ ክፍሌ ወይም  ሰሚ ኮሚሽን  ወይም በየ ዯረጃው 

ሇሚገ  ፍርዴ ቤት ቅሬታውን አቅር በመታየ ት ሊይ የ ሚገ ኝ ስሇመሆኑ የ ጽሁፍ 

ማስረጃ ማቅረብ አሇበት፡ ፡  

2/ ታክስ ከፋዩ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ 1 የ ተገ ሇፀው ቢኖርም ከዚህ በታች 

የ ተዘረዘሩትን ሳያሟሊ ወይም ሳያረጋገ ጥ የ ታክስ ክሉራንስ ምስክር ወረቀት ሉሰጠው 

አይችሌም፡ ፡  
 

     (ሀ)  ያሌሆነ  ታክስ እና ከተከፋይ ሂሳብ ሊይ ተቀንሶ የ ሚከፈሌ ግብር 

ሇታክስ ባሇስሌጣኑ ገ ቢ መዯረጉ እንዯተጠበቀ ሆኖ ታክስ ከፋዩ የ ታክስ ነ ፃ  

መብት ያሇው ስሇመሆኑ ወይም በግብር እፎይታ ጊዜ ሊይ ያሇ ስሇመሆኑ 

 አካሌ የ ተሰጠ የ ጽሁፍ ማስረጃ፣  

     (ሇ) በታክስ ከፋይነ ት  ዓቱ ያሌተመዘገ በ  የ ታክስ ከፋይ መሇያ 

ቁጥር  እና የ ታክስ ፋሌ በስሙ መከፈቱ እስኪረጋገ ጥ፣  

     (ሐ) በንግዴ ሥራ ፈቃደ ምንም ዓይነ ት ሥራ ስቱን የ ገ ሇጸ ታክስ ከፋይ 

አሇመስራቱ እስኪረጋገ ጥ፣  

    (መ)  በኮንስትራክሽን ማሽነ ሪ ማከራየ ት ዘርፍ የ ተሰማራ ታክስ ከፋይ በታክስ ጊዜው 

ታክስ ያሌከፈሇው ማሽነ ሪው በመበሊሸቱ ምክንያት መሆኑንና ይህንኑ በታክስ ህጉ 

መሠረት ማስታወቁን እና ሇዚሁም በ3ኛ ወገ ን የ ተረጋገ ጠ ማስረጃ እስኪያቀርብ፣  

     (ሠ) ሇዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (2) (መ) አፈጻጸም ታክስ ከፋዩ 

ሇፈቃድና ቦል ማደሻ ክሉራንስ ሲጠይቅ የኮንስትራክሽን ማሽን 

በመበሊሸቱ ምክንያት ያሇመስራቱን በ30 ቀናት ውስጥ ማስታወቁ 

እስኪረጋገጥ፣  

      (ረ) ሇዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (2) (መ) አፈጻጸም በፊዯሌ (ሠ) 

ከተጠቀሰው በተጨማሪ የ ኮንስትራክሽን ማሽነ ሪ ሇመሸጥ ከሆነ ማሽነሪው 

ከቆየበት ቦታ (ጋራዥ) ወይም ከቆመበት ቀበላ አስተዳደር 

ማረጋገጫ ማስረጃ እስኪያቀርብና እስኪረጋገጥ፣ 

      (ሰ) በትራንስፖርት ዘርፍ የ ተሰማራ ታክስ ከፋይ በታክስ ጊዜው ታክስ ያሌከፈሇው 

የ ተሸከርካሪው ሉብሬ እና ታርጋ ሇመንገ ዴ ትራንስፖርት በመመሇሱ ወይም መዴን 

ዴርጅት ቅሪት አካለን በመረከቡ ምክንያት ስሇመሆኑ የ ሚያረጋግጥ ማስረጃ 

እስኪያቀርብ፣   



      (ሸ) የ ከፍተኛ ትምህርት የ ወጪ መጋራት ተጠቃሚ የ አገ ሌግልት ግዳታውን የ ተወጣ 

ስሇመሆኑ የ ጽሑፍ ማስረጃ እስኪያሟሊ ወይም የ ሚፈሇግበትን ክፍያ እስኪፈጽም 

ዴረስ የ ታክስ ክሉራንስ ምስክር ወረቀት መስጠት አይቻሌም፡ ፡  

      (ቀ) በዚህ መመሪያ የ ተዯነ ገ ገ ው ቢኖርም ከታክስ ከፋዩ የ ሚፈሇገ ው ታክስ 

የ ሚሰበሰብ ስሇመሆኑ ስጋት ሲኖረውና ታክሱ በአስቸኳይ መስብሰብ ያሇበት ሆኖ 

ሲገ ኝ ታክሱ ሳይሰበሰብ ሇታክስ ከፋዩ የ ታክስ ክሉራንስ ምስክር ወረቀት 

መስጠት አይቻሌም፡ ፡  
 

 

 

6. ክሉራንስ ሇመስጠት ኦዱት የቸው አሌግል 
 

1/ በዚህ መመሪያ አንቀጽ 5 ንዑስ አንቀጽ (1) የ ተገ ሇጹት ሁኔታዎች እስከተሟለ ዴረስ 

ከዚህ በታች ሇተዘረዘሩት አገ ሌግልቶች ታክስ ከፋዩን ኦዱት ማዴረግ ሳያስፈሌግ የ ታክስ 

ክሉራንስ የ ምስክር ወረቀት ሉሰጥ ይችሊሌ፡  
 

(ሀ) ንግዴ ስራ ፈቃዴ ወይም የሙያ ፈቃዴ ሇማዯስ፣   

(ሇ) ጨረታ ሇመካፈሌ ወይም ሇመሳተፍ፣  

(ሐ)ሇተሽከርካሪዎች ወይም ሇኮንስትራክሽን ማሽነ ሪዎች ዓመታዊ ምዝገ ባና ምርመራ 

/ክሊውድ/ ሇማዴረግ፣  

(መ) የ ባንክ ብዴር ሇማግኘት፣  

(ሠ) የ መዴን ካሳ ሇማግኘትና የ ተሸከርካሪ ሰላዲ ሇውጥ ሇማዴረግ፣  

(ረ) የ ዴርጅት ስም ወይም አዴራሻ ሇመሇወጥ፣   

(ሰ) የ ንግዴ ስራ ሀብት መቀነ ስን ሳይጨምር የ ንግዴ ዘርፍ ቅነ ሳ፣   

(ሸ) ዴርጅቶች እንዯገ ና ተዯራጅተው ሲዋሀደ የ ተዋሀዯውን ዴርጅት የ ታክስ ዕዲ 

አካቶ የ ሚዋሃደ ስሇመሆኑ የ ፀዯቀ ሰነ ዴ ከቀረበ፣  

2/ የ ክሉራንስ ጥያቄ በቀረበበት ጊዜ የ ታክስ ውሳኔ ማስታወቂያ የ ተሰጠው እና ያሌተከፈሇ 

የ ታክስ ዕዲ ያሇበት ታክስ ከፋይ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (1) (መ) መሰረት ኦዱት 

ሳይዯረግ የ ባንክ ብዴር እንዱወስዴ ክሉራንስ የ ሚሰጠው ዕዲውን የ ከፈሇ እንዯሆነ  ወይም 

ሇመክፈሌ የ ባንክ ዋስትና ያቀረበ እንዯሆነ  ብቻ ነ ው፡ ፡   

3/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ 1 የ ተገ ሇጸው ቢኖርም ታክስ ከፋዩ የ ታክስ ክሉራንስ ምስክር 

ወረቀት ሉሰጠው የ ሚችሇው፡  

   (ሀ) ታክስ ከፋዩ ዓመታዊ የ ንግዴ ትርፍ ግብር ማስታወቂያ እና መክፈያ የ መጨረሻ ቀን 

ከመዴረሱ በፊት የ ንግዴ ስራ ፈቃዴ ሇማዯስ፣  በጨረታ ሇመሳተፍ፣  የ ባንክ ብዴር ሇመውሰዴ 

እና የ ጉዲት ካሳ ሇማግኘት የ ሚቀርብ የ ታክስ ክሉራንስ ምስክር ወረቀት ጥያቄ ከሆነ  



ጥያቄው ከቀረበበት የ ግብር ዘመን በፊት ሊለት ጊዜያት ታክሱን አስታውቆ ግዳታውን 

የ ተወጣ ስሇመሆኑ፣  እና 

   (ሇ) የ ታክስ ክሉራንስ ምስክር ወረቀት የ ተጠየ ቀበትን አገ ሌግልት አይነ ትና የ ተፈሇገ በትን 

ምክንያት የ ሚያስረዲ ማስረጃ ሲያቀርብ ብቻ ይሆናሌ፡ ፡  

4/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ 1 በፊዯሌ ተራ (መ) የ ባንክ ብዴር ሇማግኘት የ ታክስ 

ክሉራንስ ምስክር ወረቀት እንዱሰጠው ሇጠየ ቀ ሰው የ ታክስ ክሉራንስ ምስክር ወረቀት 

የ ሚሰጠው ጥያቄ አቅራቢው የ ንግዴ ሥራ ያሌሰራና በግብር ከፋይነ ት ያሌተመዘገ በ ከሆነ  

የ ታክስ ባሇሥሌጣኑ አነ ስተኛ ግብር ከፋዮች ቅ/ጽ/ቤት ከመረጃ ቋት ተገ ቢውን ማጣራት 

አዴርጏ ጠያቂው በንግዴ ሥራ አሇመሰማራቱን በማረጋገ ጥ ይሆናሌ፡ ፡  

5/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ 2 (ሐ) የ ተገ ሇጸው ቢኖርም የ ንግዴ ስራ ፈቃዴ አውጥተው 

የ ንግዴ ሥራ ያሌሠሩ ታክስ ከፋዮች የ ንግዴ ስራ ፈቃዴ ሇመመሇስ ጥያቄ ሲያቀርቡ ከታክስ 

ባሇስሌጣኑ የ ስራ ክፍልች እና ከሶስተኛ ወገ ን መረጃ በማጣራት የ ታክስ ክሉራንስ ምስክር 

ወረቀት የ ሚሰጥ ይሆናሌ፡ ፡  

7.  የ ታክስ ክሉራንስ ምስክር ወረቀት ከመሰጠቱ በፊት ኦዱት የ ሚያስፈሌጋቸው አገ ሌግልቶች 

1/ የ ሚሸጠው ወይም የ ሚተሊሇፈው የ ንግዴ ስራ ሀብት ከሃምሳ በመቶ ያነ ሰ ከሆነ  የ ታክስ 

ክሉራንስ ምሰክር ወረቀት ከመሰጠቱ በፊት አገ ሌግልት ኦዱት ስራ መከናወን አሇበት፡ ፡   

2/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ ቁጥር (1) የ ተዯነ ገ ገ ው ቢኖርም በከፍተኛ እና በመካከሇኛ ግብር 

ከፋዮች ቅ/ጽ/ቤት የ ሚስተናገ ዴ ታክስ ከፋይ በግብር ዘመኑ መካከሇኛ እና ዝቅተኛ የ ስጋት 

ዯረጃ ሊይ የ ሚገ ኝ ከሆነ  በሚከተለት አገ ሌግልቶች ሊይ የ ታክስ ክሉራንስ ምስክር ወረቀት 

ከመሰጠቱ በፊት አገ ሌግልት ኦዱት መዯረግ አሇበት፣   

 

(ሀ) ከሃምሳ በመቶ በሊይ የ ንግዴ ስራ ሀብት ሇመሸጥ ወይም ሇማስተሊሇፍ፣  

(ሇ) ዴርጅትን በከፊሌም ሆነ  በሙለ ሇመዝጋት፣   

(ሐ) የ ንግዴ ዘርፍ ሇመቀየ ር ወይም ሇመቀነ ስ ከሆነ ፣  

3/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ ቁጥር (2) የ ተዯነ ገ ገ ው ቢኖርም በከፍተኛ እና በመካከሇኛ ግብር 

ከፋዮች ቅ/ጽ/ቤት የ ሚስተናገ ዴ ታክስ ከፋይ በግብር ዘመኑ በከፍተኛ የ ስጋት ዯረጃ ሊይ 

የ ሚገ ኝ ከሆነ  በሚከተለት አገ ሌግልቶች ሊይ የ ታክስ ክሉራንስ ምስክር ወረቀት ከመሰጠቱ በፊት 

አጠቃሊይ ኦዱት መዯረግ አሇበት፣   

          (ሀ) ከሃምሳ በመቶ በሊይ የ ንግዴ ስራ ሀብት ሇመሸጥ ወይም ሇማስተሊሇፍ፣   

          (ሇ) ዴርጅትን በከፊሌም ሆነ  በሙለ ሇመዝጋት፣  

          (ሐ) የ ንግዴ ዘርፍ መቀየ ር ወይም መቀነ ስ ከሆነ ፣  



           (መ) ዴርጅቶች በአንዴ ሊይ ሇመዯራጀት ወይም ሇመዋሀዴ በውህዯት የ ሚፈጠረው 

ዴርጅት የ ተዋሀዯውን ዴርጅት የ ታክስ ዕዲን ሇመክፈሌ ግዳታ ገ ብቶ የ ሚዋሃደ 

ስሇመሆኑ የ ሚያስረዲ ሰነ ዴ ከቀረበ፣  

           (ሠ)  የ ንግዴ መዯብሩን ሇሶስተኛ ወገ ን በሽያጭ፣  በስጦታ ወይም በውርስ 

ሇማስተሊሇፍ፣  

4/ በየ ትኛውም የ ስጋት ዯረጃ ሊይ የ ሚገ ኝ የ አነ ስተኛ ቅርንጫፍ ጽ/ቤት ታክስ ከፋይ የ ታክስ 

ክሉራንስ ምስክር ወረቀት እንዱሰጠው ሲጠይቅ ከሀምሳ በመቶ በሊይ የ ሆነ ውን የ ንግዴ ስራ 

ሀብቱን ወይም የ ንግዴ መዯብሩን ሇሶስተኛ ወገ ን በሽያጭ፣  በስጦታ ወይም በውርስ 

ሇማስተሊሇፍ ወይም የ ንግዴ ስራውን ሇማቋረጥ ካሌሆነ  በስተቀር በአገ ሌግልት ኦዱት ብቻ 

የ ሚስተናገ ደ ይሆናሌ፡ ፡    

5/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (4) መሰረት የ ተገ ሇፀው ቢኖርም የ አነ ስተኛ ቅርንጫፍ ጽ/ቤት 

ታክስ ከፋይ ከሀምሳ በመቶ በሊይ የ ሆነ ውን የ ንግዴ ስራ ሀብቱን ወይም የ ንግዴ መዯብሩን 

ሇሶስተኛ ወገ ን በሽያጭ፣  በስጦታ ወይም በውርስ ሇማስተሊሇፍ ወይም የ ንግዴ ስራውን 

ሇማቋረጥ የ ክሉራንስ ምስክር ወረቀት ጥያቄ በሚያቀርብበት ጊዜ አጠቃሊይ ኦዱት ተከናውኖ 

ዕዲ የ ላሇበት መሆኑ ሲረጋገ ጥ የ ታክስ ክሉራንስ ምስክር ወረቀቱ ይሰጠዋሌ፡ ፡  

8.  የ ታክስ ዕዲ ስሇመኖሩ ማጣራት እና የ ታክስ ስላት የ ሚያስፈሌጋቸው አገ ሌግልቶች  
 

1/ በዚህ መመሪያ አንቀጽ 5 ንዑስ ቁጥር (1) እና (2) የ ተዯነ ገ ገ ው እንዯተጠበቀ ሆኖ 

የ ታክስ ክሉራንስ ምስክር ወረቀት ከመሰጠቱ በፊት ሇሚከተለት አገ ሌግልቶች አስፈሊጊው መጣራት 

መዯረግ አሇበት፡ ፡  

 (ሀ) ጥቅም የ ሚከፈሌበት የ ካፒታሌ ሃብት ማስተሊሇፍ፣  

   (ሇ) ዴርጅቶች በአንዴ ሊይ ሇመዯራጀት ወይም ሇመዋሀዴ በውህዯት የ ሚፈጠረው ዴርጅት 

የ ተዋሀዯውን ዴርጅት የ ታክስ ዕዲን ሇመክፈሌ ግዳታ ገ ብቶ የ ሚዋሃደ ስሇመሆኑ 

የ ሚያስረዲ እና የ ቴምብር ቀረጥ የ ተከፈሇበት ውሌ ከቀረበ፣  

 (ሐ) የ ከፍተኛ ትምህርት የ ወጪ መጋራት ግዳታን ስሇመወጣት ማስረጃ  ሲጠየ ቅ፣   

  (መ) ከመቀጠር በሚገ ኝ ገ ቢ ሊይ ግብር ስሇመከፈለ፣  

2/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (1) (መ) መሰረት ሇተቀጣሪ የታክስ ክሉራንስ ምስክር 

ወረቀት ሇመስጠት ቀጣሪው የስራ ግብር የተከፈሇ ስሇመሆኑ ሇታክስ ባሇስሌጣኑ 

በጽሑፍ ማረጋገጫ ማቅረብ አሇበት፡፡  
 

9. የ ስጋት ዯረጃ ያሌወጣሊቸው አገ ሌግልት ጠያቂዎች የ ሚስተናገ ደበት ሁኔታ  



1/ የ ታክስ ክሉራንስ የ ምስክር ወረቀት በዚህ መመሪያ አንቀጽ 4 ንዑስ አንቀጽ 8፣  

9፣  10 እና 11 የ ተገ ሇፁትን አገ ሌግልቶች የ ሚጠይቁ ከሆነ  የ ስጋት ዯረጃ 

እንዱወጣሊቸው ይዯረጋሌ፡ ፡  

2/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ ቁጥር (1) መሰረት የ ስጋት ዯረጃ የ ወጣሊቸው ግብር 

ከፋዮች እንዯ አግባብነ ቱ በዚህ መመሪያ አንቀጽ (7) መሰረት ይስተናገ ዲለ፡ ፡  

3/ በዚህ መመሪያ ንዑስ ቁጥር 1 መሰረት በተሰራው የ ስጋት መስፈርት መምረጫ 

መሰረት በከፍተኛ የ ስጋት ዯረጃ ሊይ የ ተመዯቡት ታክስ ከፋዮች መረጃ ሇታክስ 

ኦዱት ዲይሬክቶሬት እና ሇስጋት ስራ አመራር ዲይሬክቶሬት በየ ወሩ ይሊካሌ፡ ፡   
   

10. የ አገ ሌግልት ኦዱት ወይም አጠቃሊይ ኦዱት ወይም የ ታክስ ስላት ግኝትን መሰረት በማዴረግ 

ስሇሚሰጥ ውሳኔ 

 

ማንኛውም ታክስ ከፋይ በዚህ መመሪያ መሰረት በአገ ሌግልት ኦዱት ወይም በአጠቃሊይ 

ኦዱት ወይም የ ታክስ ስላት ተከናውኖበት በግኝቱ መሰረት ሉከፈሌ የ ሚገ ባው የ ታክስ ዕዲ 

ያሇበት መሆኑ የ ተረጋገ ጠ እንዯሆነ  ዕዲውን ሳይከፍሌ ወይም የ ክፍያ ስምምነ ት ሳይገ ባ 

ወይም የ ባንክ ዋስትና ሳያሲዝ የ ታክስ ክሉራንስ ምስክር ወረቀት አይሰጠውም፡ ፡   

 

11. በሌዩ ሁኔታ የ ታክስ ክሉራንስ የ ምስክር ወረቀት  ስሇመስጠት  

 በዚህ መመሪያ አንቀጽ 5(1) ሊይ የ ተዯነ ገ ው ቢኖርም ኢኮኖሚያዊ፣  አስተዲዯራዊ ወይም 

ማህበራዊ በሆኑ ምክንያቶች ሚኒስትሩ ወይም የ ሚወክሇው ኃሊፊ የ ታክስ ክሉራንስ ምስክር 

ወረቀት በሌዩ ሁኔታ እንዱሰጥ ሉወሰን ይችሊሌ፡ ፡  

12. የ ታክስ ክሉራንስ ምስክር ወረቀት የ ሚያገ ሇግሌበት ጊዜ 

ሇታክስ ከፋይ የ ታክስ ክሉራንስ ምስክር ወረቀት የ ሚያገ ሇግሇው፡ -  

1/ በጨረታ ሇመሳተፍ ወይም ከባንክ የ ብዴር አገ ሌግልት ሇማግኘት ከሆነ  ከተሰጠበት ቀን 

ጀምሮ እስከ 6 ወር ዴረስ ፣  

2/ የ ንግዴ ፈቃዴ ሇማሳዯስ፣ ተሽከርካሪን ሇማስፈተሽ (ካሊዉድ ሇማስዯረግ) የ ሚሰጥ የ ታክስ 

ምስክር ወረቀት ከሆነ  ከተሰጠበት ቀን ጀምሮ፡  
 

     (ሀ) በኢትዮጵያ የ በጀት ዓመት ሂሳባቸውን ሇሚዘጉ እስከ ሰኔ 30 ቀን ዴረስ፣  

   (ሇ) ሂሳባቸውን በራሳቸው የ ሂሳብ ጊዜ ሇሚዘጉ እስከ ሂሳብ ጊዜያቸው 

       ማጠናቀቂያ ቀን ዴረስ ብቻ የ ሚያገ ሇግሌ ይሆናሌ፡ ፡  

3/ የ ንግዴ ስራቸውን በከፊሌ ወይም በሙለ ሇማቋረጥ፣  የ ባሇቤትነ ት ስም ሇውጥ ሇማዴረግ 

ወይም የ ንግዴ ሀብትን ሇማስተሊሇፍ የ ሚሰጥ የ ታክስ ክሉራንስ የ ምስክር ወረቀት ከሆነ  

ከተሰጠበት ቀን ጀምሮ ሇሦስት ወራት፣  



 

4/ የ ከፍተኛ ትምህርት የ ወጪ መጋራት ክፍያን በአገ ሌግልት ወይም ገ ንዘብ በመክፈሌ 

ግዳታውን የ ተወጣ ተጠቃሚ የሰጠዉ የ ታክስ ክሉራንስ የ ምስክር ወረቀት የ ትምህርት 

ማስረጃውን ሇመቀበሌ ብቻ ያገ ሇግሊሌ፡ ፡  
 

5/ የታክስ ከፋዮች ምዝገ ባ እና ስረዛ ዲይሬክቶሬት ሇዚህ አንቀጽ አፈጻጸም 

የሚያስፈሌጉ የተሇያዩ የ ታክስ ክሉራንስ ምስክር ወረቀት ቅጾችን እንዯየ አገ ሌግልት 

አይነ ቶች በመሇየ ት ያዘጋጃሌ፡ ፡  

 

13. የ ታክስ ክሉራንስ ምስክር ወረቀት አሰጣጥ  

ሚኒስትሩ፡ - 

1/ በአንቀጽ 6፣  7(1) እና 8 በተገ ሇጸው መሠረት ታክስ ከፋዩ ቅዴመ ሁኔታውን 

የ ፈፀመ መሆኑን ሲያረጋግጥ ሇታክስ ከፋዩ ማመሌከቻውን ባቀረበ በ14 ቀናት ውስጥ 

የ ታክስ ክሉራንስ ምስክር ወረቀት መስጠት አሇበት፡ ፡  

  2/ የ ዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ 1 ቢኖርም የ ታክስ ክሉራንስ ምስክር ወረቀት መስጠት 

የ ማይቻሌበት ምክንያት ካሇ ማመሌከቻውን ባቀረበ በ 14 ቀናት ውስጥ የ ማይሰጥበትን 

ምክንያት በጽሁፍ መሌስ መስጠት አሇበት፡ ፡  

 3/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (1) የ ተገ ሇጸው ቢኖርም የ ታክስ ክሉራንስ ምስክር 

ወረቀት ሇመስጠት አጠቃሊይ ወይም አገ ሌግልት ኦዱት የ ሚያስፈሌገ ው ከሆነ  ማመሌከቻው 

ከቀረበበት ቀን አንስቶ ባሇው በዘጠና ቀናት ውስጥ ኦቱ  ዉጤቱ 

የ ሚገ ሇጽሇት ስሇመሆኑ ሇታክስ ከፋዩ በጽሑፍ ማስታወቅ አሇበት፡ ፡  

4/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ 1 እና 2 በተገ ሇጸው ጊዜ ውስጥ የ ታክስ ክሉራንስ 

ሇጠየ ቀ ሰው በጽሁፍ ምሊሽ ያሌሰጠ ሰራተኛም ሆነ  ኃሊፊ ቅሬታ ሲቀርብበት ባለት 

የ ሰራተኛ አስተዲዯር ህጎ ች ተጠያቂ ይሆናሌ ፡ ፡    
 

 

14. ቅሬታ ስሇማቅረብ 

ከታክስ ክሉራንስ ምስክር ወረቀት  አሰጣጥ ጋር በተያያዘ በሚንስትሩ አሰራር ሊይ ቅሬታ 

ያሇው ታክስ ከፋይ  ቅሬታውን ሇቅ/ጽ/ቤቱ የ ታክስ ቅሬታ አጣሪ ስራ ክፍሌ ማቅረብ ይችሊሌ፡ ፡  
 

15. የ ተሻሩ መመሪያዎች  

1. በመመሪያ ቁጥር 55/2003 የ ግብር ግዳታን ስሇመወጣት በማረጋገ ጫነ ት የ ሚሰጥ የ ምስክር 

ወረቀት (ክሉራንስ) አሰጣጥ በተመሇከተ የ ተዯነ ገ ገ ው ክፍሌ፣  

2. በታክስ ክሉራንስ ጥያቄ በቅዴሚያ ኦዱት መዯረግ ያሇባቸውና የ ላሇባቸው ግብር ከፋዮችን 

ሇመወሰን የ ወጣው መመሪያ ቁጥር 128/2009 ፣  እና 



3. የ ታክስ ክሉራንስ አሰጣጥን ሇመወሰን የ ወጣ መመሪያ ቁጥር 139/2010 በዚህ መመሪያ 

ተሽረዋሌ፡ ፡  

16. የ መሸጋገ ሪያ ዴንጋጌ 

ቀዯም ሲሌ ተጀምረው ፍጻሜ ያሊገ ኙ ጉዲዮች ሲሰራበት በነ በረው መመሪያ መሰረት ውሳኔ ያገ ኛለ፡

፡  
 

 

17. መመሪያው የ ሚፀናበት ጊዜ 

     ይህ መመሪያ በገ ቢዎች ሚኒስቴር ሚኒስትር ተፈርሞ ከወጣበት ቀን ጀምሮ ተፈፃ ሚ  ይሆናሌ፡ ፡  
 

አዱስ አበባ፣ …… ቀን 2011 ዓ.ም 

 

 

አዲነ ች አቤቤ 
የ ገ ቢዎች ሚኒስቴር 

ሚኒስትር 


